智浪教育—普惠英才文库

惠州市2018届高三第一次调研考试

数学（文科）

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号、座位号、学校、班级等考生信息填写在答题卡上。

2．作答选择题时，选出每个小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，写在本试卷上无效。

3．非选择题必须用黑色字迹签字笔作答，答案必须写在答题卡各题指定的位置上，写在本试卷上无效。

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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二．填空题：本题共4小题，每小题5分。
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三．解答题：共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。第17～21题为必考题，每个考生都必须作答。第22、23题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共60分。

（17）（本小题满分12分）
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（18）（本小题满分12分）  

[image: image490]    某大学生在开学季准备销售一种文具盒进行试创业，在一个开学季内，每售出[image: image121.wmf]1
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（20）（本小题满分12分）
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（21）（本小题满分12分）
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（二）选考题：共10分。请考生在第22、23题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。答题时请写清题号并将相应信息点涂黑。

（22）（本题满分10分）[选修4-4：坐标系与参数方程]
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（23）（本题满分10分）[选修4-5：不等式选讲]
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数学（文科）参考答案

一、选择题（每小题5分，满分60分）
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2

 ，小正方形的边长为[image: image221.wmf]a

a

-

3

．所以图中大正方形的面积为 [image: image222.wmf]2

4

a

，小正方形面积为[image: image223.wmf](

)
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a
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  ，所以小正方形与大正方形的面积比为[image: image224.wmf](

)
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-

 ∴ 落在黄色图形(小正方形)内的图钉数大约为 [image: image225.wmf]134
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（9）【解析】[image: image226.wmf](
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÷
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，[image: image227.wmf]2
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，由[image: image228.wmf]2
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解得[image: image229.wmf]12
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，故选A。

（10）【解析】[image: image230.wmf]()

fx

是[image: image231.wmf]R

的偶函数，在[image: image232.wmf](,0]
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上是减函数，所以[image: image233.wmf]()
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在[image: image234.wmf][0,)
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上是增函数，所以[image: image235.wmf]2
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[image: image236.wmf]2
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[image: image237.wmf]2

|log|1

x

Û>

[image: image238.wmf]2
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[image: image240.wmf]2
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 或[image: image241.wmf]1
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. 故选B.

（11）【解析】由双曲线的离心率为[image: image242.wmf]2

容易知道[image: image243.wmf]a

b

=

（即该双曲线为等轴双曲线），所以双曲线的方程为[image: image244.wmf](
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，得直线[image: image248.wmf]PA
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，直线[image: image250.wmf]PB

的斜率为[image: image251.wmf]a
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，[image: image252.wmf]\
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（12）【解析】[image: image259.wmf]Q
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由正弦定理可得：[image: image261.wmf](
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化简得：[image: image273.wmf]÷
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二．填空题：本大题共4小题，每小题5分。

（13）[image: image282.wmf]2

    （14）[image: image283.wmf]2
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     （15）[image: image284.wmf]2

2

     （16）[image: image285.wmf]p
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（13）【解析】[image: image286.wmf](

)

(

)

(

)

2

2

1

2

3

1

=

=

=

=

f

f

f

，[image: image287.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

2

1

2

3

1

=

=

=

=

\

f

f

f

f


（14）【解析】[image: image288.wmf]2
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（15）【解析】∵[image: image289.wmf]2
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，∴[image: image290.wmf]2
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,因此[image: image291.wmf],
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由于[image: image292.wmf],
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解得[image: image293.wmf],
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（16）【解析】本题考查空间几何体的表面积.三棱锥[image: image295.png]S ~ ABC



所在长方体的外接球,即三棱锥所在的外接球;所以三棱锥的外接球的直径[image: image296.png]2R= VABZ+ 5C2




,即三棱锥的外接球的半径[image: image297.png]


;所以三棱锥的外接球的表面积[image: image298.png]4TTR? = 10070




.

三．解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17、 （本小题满分12分）

【解析】（1）设等差数列[image: image299.wmf]{}

n

a

的公差为[image: image300.wmf]d

， 

则由[image: image301.wmf]5

25

S

=

可得[image: image302.wmf]3

5

a

=

，得[image: image303.wmf]1
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……①　　　　　　　　　　……2分

又[image: image304.wmf]124

,,

SSS

成等比数列，且[image: image305.wmf]112141
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SaSadSad

==+=+


所以[image: image306.wmf]2
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adaad
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，整理得[image: image307.wmf]2
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=

，因为[image: image308.wmf]0
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¹

，所以[image: image309.wmf]1
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联立①②，解得[image: image310.wmf]1
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                                   ……4分

所以[image: image311.wmf]2
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              ……6分

（2）由（1）得[image: image312.wmf]1
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           ……8分

所以[image: image313.wmf]123
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[image: image315.wmf]1
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又[image: image316.wmf]*
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Q

，[image: image317.wmf]\

[image: image318.wmf]1
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，即得证．        ……12分

18、（本小题满分12分）

【解析】（1）由频率直方图得：最大需求量为[image: image319.wmf]150

的频率[image: image320.wmf]0.015200.3

=´=

．

这个开学季内市场需求量的[image: image321.wmf]x

众数估计值是[image: image322.wmf]150

；

需求量为[image: image323.wmf][
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100,120

的频率[image: image324.wmf]0.005200.1
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，

需求量为[image: image325.wmf][
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的频率[image: image326.wmf]0.01200.2
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需求量为[image: image327.wmf][
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的频率[image: image328.wmf]0.015200.3
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需求量为[image: image329.wmf][
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，

需求量为[image: image331.wmf][

)

180,200
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则平均数[image: image333.wmf]1100.11300.21500.31700.251900.15153

x
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．………………（5分）

（2）因为每售出[image: image334.wmf]1

盒该产品获利润[image: image335.wmf]30

元，未售出的产品，每盒亏损[image: image336.wmf]10

元，

所以当[image: image337.wmf]100160
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时，[image: image338.wmf](
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（3）因为利润不少于[image: image342.wmf]1200

元所以，解得[image: image343.wmf]4016004000

x

-³

，解得[image: image344.wmf]140
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．

所以由（1）知利润不少于[image: image345.wmf]4000

元的概率[image: image346.wmf]10.30.7
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………………………（12分）

19、（本小题满分12分）

【解析】(1)证明：因为底面[image: image347.wmf]ABCD

是菱形，[image: image348.wmf],
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[image: image493]所以[image: image349.wmf]2
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，在[image: image350.wmf]B
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由[image: image351.wmf]2
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知[image: image352.wmf]AB
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1

，

同理，[image: image353.wmf]AD
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又因为[image: image354.wmf]AD
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所以[image: image355.wmf]^
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平面[image: image356.wmf].
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    …………4分

(2)当[image: image357.wmf]1
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ED

E
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时，[image: image358.wmf]//
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平面[image: image359.wmf].
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证明如下：连接[image: image360.wmf]BD

交[image: image361.wmf]AC

于[image: image362.wmf]O

，当[image: image363.wmf]1
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ED

E

A

，即点E为A1D的中点时，

连接OE，则[image: image364.wmf]B
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，所以[image: image365.wmf]//
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B

A

平面[image: image366.wmf].
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               ……6分

直线[image: image367.wmf]B

A

1

与平面[image: image368.wmf]ACE

之间的距离等于点A1到平面ACE的距离，因为E为A1D的中点，可转化为D到平面ACE的距离，[image: image369.wmf]ACD
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=

，设AD的中点为F，连接EF，则[image: image370.wmf]1
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，所以[image: image371.wmf]^
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，且[image: image373.wmf]1
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又[image: image376.wmf]2
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表示点D到平面ACE的距离），[image: image382.wmf]7
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，所以直线[image: image383.wmf]B
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与平面[image: image384.wmf]EAC

之间的距离为[image: image385.wmf]×
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…12分

20、（本小题满分12分）

【解析】（1）设[image: image386.wmf](
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由题意易知：[image: image410.wmf]3
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21、（本小题满分12分）

【解析】（1）根据题意可得，[image: image417.wmf](
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